
UZASADNIENIE 
 

 Wnosi się o odwołanie Pani Lidii Liro ze stanowiska dyrektora Zespołu Medycznych Szkół Policealnych  

w Warszawie. 

 Wszczęcie procedury odwołania nastąpiło w dniu 19 lutego 2013 r. w którym Zarząd Województwa 

Mazowieckiego zobowiązał Pana Waldemara Kulińskiego Sekretarza Województwa – Dyrektora Urzędu 

Marszałkowskiego Województwa Mazowieckiego w Warszawie do podjęcia działań mających na celu odwołanie Pani 

Lidii Liro ze stanowiska dyrektora Zespołu Medycznych Szkół Policealnych w Warszawie. 

( dowód : Wyciąg z 233 posiedzenia Zarządu Województwa Mazowieckiego w dniu 19 lutego 2013 r.- załącznik Nr 1 ). 

 Marszałek Województwa Mazowieckiego pismem znak: OR-D-I.2120.6.1.2013 r. z dnia 19 lutego 2013 r. 

zwrócił się z prośbą do Mazowieckiego Kuratora Oświaty o wydanie opinii w przedmiotowej sprawie. Jako przyczynę 

zamiaru odwołania wskazano niewłaściwą współpracę z organem prowadzącym szkołę i wykazanie złej woli w sprawie 

zamiaru przeniesienia kształcenia w zawodach z Medycznej Szkoły Policealnej Nr 1 w Warszawie do Medycznej 

Szkoły Policealnej Nr 4 w Warszawie, zamiaru likwidacji Medycznej Szkoły Policealnej Nr 1 w Warszawie oraz zamiaru 

utworzenia Centrum Kształcenia Zawodowego i Ustawicznego w Warszawie. 

( dowód: pismo znak: OR-D-I.2120.6.1.2013 r. z dnia 19 lutego 2013 r.- załącznik Nr 2 ). 

 Przyczynami podjęcia powyŜszych czynności były następujące zdarzenia. 

 W dniu 7 lutego 2013 r. odbyło się posiedzenie Komisji Edukacji, Nauki i Szkolnictwa WyŜszego Sejmiku 

Województwa Mazowieckiego, na którym omawiany i opiniowany był projekt uchwały w sprawie zamiaru przeniesienia 

kształcenia w zawodach z Medycznej Szkoły Policealnej Nr 1 w Warszawie do Medycznej Szkoły Policealnej Nr 4  

w Warszawie, zamiaru likwidacji Medycznej Szkoły Policealnej Nr 1 w Warszawie oraz zamiaru utworzenia Centrum 

Kształcenia Zawodowego i Ustawicznego w Warszawie. Pani Lidia Liro przybyła  na posiedzenie wraz z zespołem 

pracowników szkoły, którzy przynieśli ze sobą transparenty, na których widniały róŜnego rodzaju napisy w obronie 

przeniesienia Medycznej Szkoły Policealnej Nr 1 w Warszawie. Pani Zofia Dembska Z-ca Dyrektora Departamentu 

Edukacji Publicznej i Sportu Urzędu Marszałkowskiego Województwa Mazowieckiego w Warszawie odniosła się  

do napisów umieszczonych na transparentach oraz zwróciła się z prośbą do Pani Lidii Liro , o przekazanie uczciwej  

i prawdziwej informacji dotyczącej sytuacji placówki. PowyŜsze prośby nie przyniosły Ŝadnych efektów.  

( dowód: Protokół Nr 20/13 z posiedzenia Komisji Edukacji, Nauki i Szkolnictwa WyŜszego, które odbyło się w dniu  

7 lutego 2013 r. w siedzibie Sejmiku – załącznik Nr 3 ). 

 Z informacji przekazanych pismem z dnia 21 lutego 2013 r. przez Pana Mirosława Krusiewicza Dyrektora 

Departamentu Edukacji Publicznej i Sportu oraz Panią Zofię Dembską Z-cę Dyrektora Departamentu Edukacji 

Publicznej i Sportu wynika, Ŝe Pani Lidia Liro poszukiwała równieŜ wsparcia w obronie szkoły kontaktując się min. ze 

związkami zawodowymi zrzeszającymi nauczycieli, radnymi Sejmiku Województwa Mazowieckiego przekazując im 

równieŜ jednostronne, nieprawdziwe informacje o szkole. Przykładem jest pismo NSZZ „Solidarność” znak: 

KMPOiW/135/1852/2013 z dnia 23 stycznia 2013 r. skierowane do Pana Ludwika Rakowskiego Przewodniczącego 

Sejmiku Województwa Mazowieckiego, w którym zawarte były następujące treści: „ Szkoła przy ulicy Świętojerskiej (…) 

jako placówka wypuszczająca ze swoich murów dobrze przygotowane do zawodu pielęgniarki”, „ Ponadto likwidacja 

placówki spowoduje zamknięcie 3 kierunków: ortoptystka, protetyk słuchu i opiekun w domu pomocy społecznej”, 

„Komisja sprzeciw swój uzasadnia równieŜ obawą o miejsca pracy licznej grupy pracowników pedagogicznych 

i niepedagogicznych (…)”, „ Z posiadanej przez nas wiedzy wynika, Ŝe pracę straci 16 pracowników administracji  

i obsługi, jak równieŜ co najmniej 4 nauczycieli zatrudnionych w Medycznej Szkole Policealnej nr 1 (…). Tak więc 20 

osób, nie 10 pozostanie bez pracy (…). Z danych przedstawionych nam przez Dyrektora Zespołu Medycznych Szkół 

Policealnych moŜemy sądzić, Ŝe liczba zwolnionych pracowników będzie jeszcze większa”.  

( dowód: notatka z dnia 21 lutego 2013 r. Dyrektora Departamentu Edukacji Publicznej i Sportu – załącznik Nr 4 

oraz pismo NSZZ „Solidarność” znak: KMPOiW/135/1852/2013 z dnia 23 stycznia 2013 r. – załącznik Nr 5 ). 



Kolejnym przykładem jest pismo Związku Nauczycielstwa Polskiego znak: ZNP-Ś/013/23/13 z dnia 28 stycznia 2013 r. 

skierowane do Pana Ludwika Rakowskiego Przewodniczącego Sejmiku Województwa Mazowieckiego, w którym 

zawarte są następujące treści: „Zamknięcie jedynej szkoły tak otwartej dla osób chętnych do podjęcia kształcenia, 

dokonującej dwukrotnie naboru ( nabór zimowy i letni ), kształcącej w formie zaocznej, wieczorowej i dziennej”, „Szkoła 

przy Grenadierów nie dysponuje wolnymi bardzo duŜymi pracowniami, skutkiem czego raptownie zmaleje nabór  

na kierunek „opiekun medyczny” (…). „ Zmniejszona zostanie baza dydaktyczna i rozproszona doświadczona kadra 

pedagogiczna, w tym nauczyciele specjaliści. Kadra kierownicza, która jest siłą tej szkoły nie podejmie pracy  

w Medycznej Szkole Policealnej nr 4”, „ Fundacja OTICON zaŜąda zwrotu darowizny i sprzętu przeznaczonego dla 

pracowni Audiometrycznej. Pracodawcy i Politechnika Warszawska, którzy tworzyli wspólnie ze szkołą zawód „protetyk 

słuchu” prawdopodobnie nie podejmie dalszej współpracy z inną szkołą”, „ Istnieje realne zagroŜenie, Ŝe oddziały 

programowo najwyŜsze( II rok szkoły ) mogą mieć trudności z ukończeniem szkoły”, „NiemoŜliwe jest uruchomienie  

z dnia na dzień pięciu obcych dla Medycznej Szkoły Policealnej Nr 4 zawodów  

i nieznanych struktur organizacyjnych”. 

( dowód: pismo Związku Nauczycielstwa Polskiego znak: ZNP-Ś/013/23/13 z dnia 28 stycznia 2013 r – załącznik Nr 6 ). 

 Właściwy merytorycznie Department Edukacji Publicznej i Sportu przeanalizował zarzuty skierowane od 

osób oraz podmiotów popierających stanowisko szkoły w przedmiotowej sprawie. Jednym  

z kluczowych argumentów był fakt, Ŝe „drogocenna” kabina dźwiękoszczelna została wybudowana i wyposaŜona 

przez darczyńców zewnętrznych, którzy zapewne zaŜądają zwrotu poniesionych nakładów finansowych oraz,  

Ŝe kształcenie w zawodzie protetyka słuchu jest wspierane finansowo przez róŜnego rodzaju fundacje, bez 

których nie jest moŜliwa kontynuacja nauki w tym zawodzie. Departament Edukacji Publicznej i Sportu zwrócił się 

z prośbą do Pani Lidii Liro, o udostępnienie porozumień o współpracy z ww. fundacjami i instytucjami oraz 

wykazu sprzętu, który został podarowany szkole. Do chwili obecnej wspomniane wyŜej dokumenty nie zostały 

dostarczone. Departament Edukacji Publicznej i Sportu uzyskał informację, Ŝe sprzęt, w który wyposaŜona jest 

kabina dźwiękoszczelna zakupiony jest ze środków Samorządu Województwa Mazowieckiego, natomiast  

z pieniędzy przekazanych przez fundację OTICON zakupiono materiały na wyciszenie ww. kabiny. Nie uzyskano 

potwierdzenia, Ŝe pieniądze z darowizny zostały przekazane do budŜetu szkoły.  

W świetle zaistniałych zdarzeń właściwy merytorycznie Department Edukacji Publicznej i Sportu zlecił 

przeprowadzenie kontroli finansowej w Zespole Medycznych Szkół Policealnych w Warszawie. 

 Na stronie internetowej Zespołu Medycznych Szkół Policealnych w Warszawie przy ul. Świętojerskiej 9 

został zamieszczony protest przeciwko przeniesieniu Szkoły wprowadzający opinię publiczną w błąd. W proteście 

zapisano, Ŝe : „ W dniu 15 stycznia Zarząd Województwa Mazowieckiego przedstawił propozycję rozwiązania 

Zespołu Medycznych Szkół Policealnych przy ul. Świętojerskiej 9, likwidacji Medycznej Szkoły Policealnej Nr 1  

w Warszawie oraz przeniesienia kształcenia w zawodach z Medycznej Szkoły Policealnej dla Dorosłych  

w Warszawie, ul. Świętojerska 9 do Medycznej Szkoły Policealnej Nr 4 w Warszawie, ul. Grenadierów 30A. 

Przyjęcie powyŜszej uchwały jest równoznaczne z przerwaniem kształcenia w naszych zawodach. W budynku 

przy ul. Świętojerskiej 9 są doskonałe warunki do nauki na kierunkach dziennych, zaocznych i wieczorowych. 

Zmiana warunków kształcenia wpłynie negatywnie na jakość kształcenia i ilość absolwentów, których liczba 

radykalnie się zmniejszy. My, jako cała społeczność szkolna: uczniowie, słuchacze nauczyciele i pracownicy 

protestujemy i sprzeciwiamy się likwidacji naszej szkoły oraz przeniesieniu kształcenia do budynku szkoły przy  

ul. Grenadierów 30A”.  

( dowód: wydruk treści protestu ze strony internetowej www.zmsp.edu.pl – załącznik Nr 7 ). 

 Ponadto przed budynkiem szkolnym umieszczono transparent z napisem: „Urząd Marszałkowski 

likwiduje szkołę i wprowadza urzędników”. 

( dowód : ksero zdjęcia baneru – załącznik Nr 8 ). 



 Z informacji przekazanych pismem z dnia 21 lutego 2013 r. przez Dyrekcję Departamentu Edukacji 

Publicznej i Sportu wynika, Ŝe podobna sytuacja miała miejsce w dniu 18 lutego 2013 r. podczas XXV Sesji 

Sejmiku Województwa Mazowieckiego, w czasie której omawiano i głosowano nad projektem uchwały w sprawie 

zamiaru przeniesienia kształcenia w zawodach z Medycznej Szkoły Policealnej Nr 1 w Warszawie do Medycznej 

Szkoły Policealnej Nr 4 w Warszawie, zamiaru likwidacji Medycznej Szkoły Policealnej Nr 1 w Warszawie oraz zamiaru 

utworzenia Centrum Kształcenia Zawodowego i Ustawicznego w Warszawie.  

Na obrady sesji przybyła Pani Lidia Liro wraz z grupą społeczności szkolnej ZMSP w Warszawie, nie informując  

o powyŜszym właściwy merytorycznie Departament Edukacji Publicznej i Sportu, tym samym bez uzyskania zgody 

organu prowadzącego na opuszczenie miejsca pracy.Protestujący mieli ze sobą liczne transparenty z napisami 

szkalującymi Urząd Marszałkowski Województwa Mazowieckiego w Warszawie. Ponadto grupa protestująca,  

przy akceptacji Pani Lidii Liro próbowała zakłócić obrady, zagłuszać wypowiedzi mówców wypowiadając róŜnego 

rodzaju epitety i komentarze pod adresem radnych, którzy popierali projekt uchwały w przedmiotowej sprawie. Ponadto 

wystąpienie Pani Lidii Liro podczas sesji zawierało nieprawdziwe informacje dotyczące działalności szkoły 

m.in.: „ Nie ma miejsca w szkole na Grenadierów dla 300 słuchaczy szkoły dla dorosłych. (…). Nie będzie 

moŜliwości przeprowadzania egzaminu zawodowego (…). Radykalnie trzeba będzie zmniejszyć nabór  

na kierunek: opiekun medyczny.” 

( dowód: wyciąg z protokołu Nr II/13 XXV Sesji Sejmiku Województwa Mazowieckiego IV kadencji z dnia  

18 lutego 2013 r.- załącznik Nr 9 ). 

 W wyŜej opisanych zdarzeniach protestujących, aktywny udział brała Pani Lidia Liro, występując w nich 

nie tylko w charakterze wspierającej je ale takŜe organizatora i inicjatora.  

 Mazowiecki Kurator Oświaty negatywnie zaopiniował zamiar odwołania Pani Lidii Liro ze stanowiska dyrektora 

Zespołu Medycznych Szkół Policealnych w Warszawie przy ul. Świętojerskiej 9 w czasie roku szkolnego  

bez wypowiedzenia. W uzasadnieniu wskazuje, Ŝe działania dyrektora szkoły Pani Lidii Liro nie stanowią istotnego 

zagroŜenia dla osiągnięcia przez szkołę jej celów statutowych. Ponadto Mazowiecki Kurator Oświaty nie stwierdził  

w trybie nadzoru pedagogicznego szczególnie uzasadnionych przypadków, dla których naleŜałoby odwołać dyrektora 

szkoły w ciągu roku szkolnego bez wypowiedzenia.  

( dowód: opinia Mazowieckiego Kuratora Oświaty z dnia 25 lutego 2013 r. – załącznik Nr 10 ). 

Mazowiecki Kurator Oświaty w ww. opinii nie odnosi się do zarzutów, które zostały przedstawione w piśmie Marszałka 

Województwa Mazowieckiego znak: OR-D-I.2120.6.1.2013 r. z dnia 19 lutego 2013 r. 

Argumenty przeciwko zamiarowi odwołania Pani Lidii Liro ze stanowiska dyrektora przedstawione  

w przedmiotowym piśmie nie dotyczyły sposobu realizacji zadań statutowych, na które powołuje się w swojej opinii 

Mazowiecki Kurator Oświaty. Oznacza to, Ŝe Mazowiecki Kurator Oświaty nie odniósł się w Ŝaden sposób  

do przedstawionych przez Marszałka Województwa Mazowieckiego przesłanek odwołania.  

 Pani Lidia Liro pismem znak: OR-D-I.2120.6.5.2013.MF z dnia 28 lutego 2013 r. została poinformowana  

o wszczęciu postępowania zmierzającego do Jej odwołania ze stanowiska dyrektora Zespołu Medycznych Szkół 

Policealnych w Warszawie i przysługującym uprawnieniu do zapoznania się z aktami sprawy zawierającymi materiały 

zgromadzone w sprawie odwołania jej ze stanowiska dyrektora ww. placówki oraz do wypowiedzenia  

się i ustosunkowania co do zebranego materiału dowodowego. 

( dowód: pismo znak: OR-D-I.2120.6.5.2013.MF z dnia 28 lutego 2013 r.- załącznik Nr 11 ). 

 Pani Lidia Liro w dniu 6 marca 2013 r. osobiście przybyła do Urzędu Marszałkowskiego Województwa 

Mazowieckiego w Warszawie i dokonała wglądu w akta sprawy. Jednocześnie na jej wniosek udostępniono  

i przekazano kopie tych dokumentów. 

( dowód: wniosek o udostępnienie informacji publicznej z dnia 6 marca 2013 r. – załącznik Nr 12 ). 

 Pani Lidia Liro pismem z dnia 7 marca 2013 r. skierowanym do Marszałka Województwa Mazowieckiego 

odniosła się do stawianych Jej zarzutów, nie godząc się z nimi.  



Z jednej strony Pani Lidia Liro twierdzi, Ŝe: „ Nigdy nie byłam ani autorem, ani inicjatorem ani teŜ faktycznym 

wykonawcą czynności składających się na protest środowiska szkolnego (…)”. Z drugiej zaś strony z treści Jej pisma 

wynika, Ŝe cyt.: „ protest ten nie zawierał treści nieprawdziwych, jak równieŜ jego forma nie naruszyła obowiązujących 

norm społecznych i etycznych” i dalej, Ŝe: „ nie naleŜy zapominać, Ŝe dyrektor szkoły jest przede wszystkim 

nauczycielem, któremu powierzono funkcję dyrektora, co oznacza, Ŝe cały czas pozostaje członkiem tej społeczności 

szkolnej”, utoŜsamiając się ze środowiskiem nauczycielskim, odrzucając jako nieistotną funkcję dyrektora szkoły. 

( dowód: pismo znak: ZMSP-012/188/13 z dnia 7 marca 2013 r. – załącznik Nr 13 ). 

Z treści tego pisma w kontekście zdarzeń wyŜej opisanych, związanych z akcją protestacyjną i działań 

wyjaśniających prowadzonych przez przedstawicieli organu prowadzącego, wynika Ŝe Pani Lidia Liro utoŜsamia 

się i popiera protesty, będąc jednocześnie przeciwko rozwiązaniom i decyzjom Zarządu Województwa 

Mazowieckiego co do dalszego bytu zarządzanej placówki. 

 Takie działania naruszają przepis art. 36 ust.1 w związku z art. 39 ust.1 ustawy  

z dnia 7 września 1991 r. o systemie oświaty (Dz. U. z 2004 r. Nr 256, poz. 2572, ze zm. ). 

Przepisy te określają zakres zadań i kompetencji dyrektora szkoły publicznej i obszar jego odpowiedzialności. 

Dyrektor kierując szkołą i reprezentując ją na zewnątrz zobowiązany jest wykonywać stosowne czynności nie 

tylko w sferze pedagogicznej ale takŜe organizatorskiej, kierując się wolą organizatora i podporządkowując się 

jego decyzjom podejmowanym w sferze dotyczącej bytu szkoły. Województwo Mazowieckie – Zarząd 

Województwa wykonując wobec szkoły funkcję organizatora uprawniony jest do decydowania o utworzeniu 

szkoły, jej przekształceniach lub likwidacji. Jeśli takie decyzje zostaną przez organizatora przyjęte, dyrektor szkoły 

zobowiązany jest podporządkować się tym decyzjom i je wykonywać. Jeśli natomiast jest im przeciwny,  

powinien złoŜyć z funkcji dyrektora rezygnację. 

 Zaistniałe w tej sprawie zdarzenia wskazują na to, Ŝe Pani Lidia Liro będąc przeciwna działaniom 

organizatora określonych w uchwale Nr 24/13 Sejmiku Województwa Mazowieckiego z dnia 18 lutego 2013 r. 

jako dyrektor tej szkoły, który jest zobowiązany do przeprowadzenia procesu przekształcenia i likwidacji szkoły, 

nie daje gwarancji przeprowadzenia ich z naleŜytą starannością i zgodnie z oczekiwaniami organizatora. 

( dowód: Uchwała Nr 24/13 Sejmiku Województwa Mazowieckiego z dnia 18 lutego 2013 r.- załącznik Nr 14 ). 

 Opisane wyŜej zdarzenia mieszczą się w pojęciu „ przypadków szczególnie uzasadnionych”, o których 

mowa w art. 38 ust. 1 pkt 2 ustawy z dnia 7 września 1991 r. o systemie oświaty (Dz. U. z 2004 r. Nr 256,  

poz. 2572, ze zm. ) stanowiących podstawę prawną odwołania z funkcji dyrektora. 

 Dodatkowym argumentem jest takŜe to, Ŝe w wyniku realizacji powyŜszej uchwały Sejmiku i przyszłej 

uchwały Sejmiku przenoszącej kształcenie do innej placówki, rozwiązującej Zespół Medycznych Szkół 

Policealnych i likwidującej Medyczną Szkołę Policealną Nr 1 w Warszawie, dojdzie do likwidacji szkoły kierowanej 

przez Panią Lidię Liro. Likwidacja tej szkoły takŜe mieści się w zakresie pojęciowym „ przypadków szczególnie 

uzasadnionych”. 

W związku z powyŜszym wnosi się o odwołanie Pani Lidii Liro ze stanowiska dyrektora Zespołu 

Medycznych Szkół Policealnych w Warszawie. 

Jednocześnie uprzejmie informuję, Ŝe odwołanie ze stanowiska dyrektora nie jest równoznaczne  

z rozwiązaniem z Panią Lidią Liro stosunku pracy na stanowisku nauczyciela Zespołu Medycznych Szkół 

Policealnych w Warszawie. 

 


